

- 视频·曹林说会第4期
凭啥提公务员涨薪就挨骂
- 视频·镜观两会
大题目小炒
- 深度·两会融媒
我们的钱到哪里去了
- 深度·专题
医患医患
- 小游戏
来自星星的“人大代表”

更多报道见中青在线 (www.cyol.net)
两会全媒体报道专题



古井贡酒 年份原浆

中国龙 中国酒

全国服务热线: 400-8877-519

李克强参加山东代表团讨论 大家的发言都有种改革的迫切

本报记者 刘世昕 白皓

一条改革的红线贯穿了本届政府的首份政府工作报告。3月6日上午，在山东代表团讨论政府工作报告的全体会上，从省长到市长，从企业家到科学家，发言的话题不约而同都与改革相关，一些问题甚至已经触碰体制、机制深层次矛盾。

作为山东团的代表，国务院总理李克强也参加了这场讨论。

全国人大代表、威海市市长张惠印象最深的是，代表发言的过程中，李克强不时会追问追问细节。她记得，济南市市长杨鲁

豫说到产业结构调整时，总理就数次发问，一次是问黄标车的问题怎么解决，一次问青岛有没有雾霾。

“看来总理很关心空气质量的问题”，张惠说，轮到她发言时，她首先告诉总理，威海的空气在山东最好，很少有雾霾。

后来总理说，威海再好，济南也搬不过去。还特别强调，雾霾已经是当下的焦点问题，要下决心解决。而且解决起来不能等风靠雨，还得主动做，像济南市市长所说的那些整顿小锅炉、淘汰黄标车之类的措施，都是为了好天气。

张惠说，大家的发言都有一种改革的

迫切。对威海来说，近海的渔业资源急剧减少，迫切需要发展远洋捕捞，但政策上有很多限制。最简单的一点，远洋捕捞很辛苦，越来越招不到人，国家能不能许可招外籍员工，哪怕先从试点开始。

对海信集团有限公司董事长周厚健来说，最亟待解决的是政策能对国有企业的股权激励机制进行松绑。

据现场的代表回忆，总理说，他深知国有企业还被一些条条框框所限制。海信之前是敢闯敢干，在现有框架下采取了一些办法，但再往下深入的时候还是要靠政策松绑。现在急需的是对政策进行调整、进行

改革，让更多企业放手去干，更多科研人员放心去创造。

山东大学热科学与工程研究中心主任程林则希望，国家能让基础研究领域的科学家安静做研究。

他没想到，总理也专门回应了他的建议。李克强坦诚地说，政府本不应该对科技的研究定出边界，可是科技投入往往划定了边界，对一些成长性的科技创造，在支持服务方面比较弱，这些体制机制如何创新，科学家要建议，政府部门也该认真思索。

整合城乡居民养老保险、全面推进大病医保是近期中央政府连续推出的社会保

障政策。山东省省长郭树清说，在这两方面，山东已经交出答卷，特别是农村的大病医保统筹让农民很满意。

总理紧接着郭树清的话说，农民高兴了，政府还需要在城镇职工的养老保险问题上继续作出努力。

一位代表说，总理的插话直接切中社保问题的深层次矛盾，城镇职工养老保险就是当前社保制度改革中的硬骨头，涉及事业单位养老保险改革、资金筹措等多方面的难题。李克强说，山东是经济大省，应该带头着力改善民生，做好养老保险的改革，让人民得实惠。

和总理握手的时候，全国人大代表、东岳集团研究院首席科学家张永明给总理递上一封信，他说，“您2008年去过的淄博市桓台县黄家村，乡亲们听说我来北京，托我捎来一封信。”

据现场的人回忆，李克强接过信来，笑着说：他记得当时还和一位崔大姐聊天，她当时说她的梦想，就是过上城里人的生活。张永明说：“对，现在崔大姐他们想把自己的喜事告诉您，他们住上了楼房，村里还修起了养老院。” 本报北京3月6日电

曹林说会

“逢车改必叶青” 叫人如何不疲劳

翻某媒体“两会特别报道”写公车改革的新闻，一边读一边想，后面的专家分析千万别又是采访叶青，果然，记者没写几句，就写到了叶青，大段引用了叶青关于公车改革的观点，又顺便把叶青“上班第一天就革了自己公车的命”的故事讲了一遍。

叶青讲得再好，看多了难免也感单调：叶青对车改研究再深，每年的两会报道、每次遇到车改都一窝蜂地去采访叶青，也难免会让人疲劳。近十年来的两会报道，差不多已经到了“逢车改必访叶青”的地步，叶青当了两届全国人大代表，每年全国两会都是媒体追访的明星代表，接不完的电话和做不完的访谈。如今不当代表了，依然是不在场的两会明星。

浏览两会报道，不光是叶青，可以看到很多熟透了的老面孔：不仅是“逢车改必叶青”，还有很多类似的“两会百搭”。比如，逢教育必葛剑雄，还有逢医改必钟南山。

葛剑雄、钟南山、叶青等人，年龄不同，却可以算是一代的“议政明星”，他们撑起了一个时代的两会舆论场。让人无法乐观的是，那一代人快谢幕了，可新的“议政明星”并没有迅速涌现。这种青黄不接可以从“逢车改必叶青”、“逢教育必葛剑雄”、“逢医改必钟南山”看出，新人不给力，两会老面孔不得不撑场面。

另一个让人忧心的问题是改革的步子迈得大小，问题依旧，面孔也会依旧。今天的车改，虽然比10多年前叶青刚接触车改时有了进步，但步子不大，并没有出现新的典型，叶青10年前关于车改的观点并没有过时，依然是那些问题，依然是那些常识。叶青所要做的，不过就是重申那些10多年中不断重复的常识。葛剑雄之于教育，钟南山之于医改，都是如此。

两会老面孔背后是中国老问题。改革需要加快速度，骨头需要使劲，两会新面孔的指数，是改革活力指数的一种表征。



扫一扫，看视频



3月6日，十二届全国人大二次会议举行记者会，财政部部长楼继伟（左）、副部长张少春（右）就“财税体制改革和财政工作”相关问题回答中外记者提问。楼继伟表示，今年财政部将推进环保税、房地产税立法，个人所得税将改为综合所得税，预算公开逐步推进。

本报记者 陈剑报



3月6日，十二届全国人大二次会议举行记者会，农业部部长韩长赋向记者挥手致意。当日，韩长赋就“扎实推进农村改革，加快发展现代农业”相关问题回答记者提问。当问到“是否会吃转基因食品”时，韩长赋表示，“我现在也在吃转基因原料加工的食品，具体来讲就是豆油。”

本报记者 陈剑报

人民币各项贷款余额同比增长14.1% 小微企业借贷却越来越难

钱都去哪儿了

今日数字

本报记者 林衍

去年规模以上工业企业利润增长了12.2%，其主营业务利润却只增长4%，这说明什么？

去年人民币各项贷款余额同比增长14.1%，小微企业借贷却越来越难，这又说明什么？

3月6日上午，在政协经济界别小组讨论政府工作报告的现场，全国政协委员、工信部原部长李毅中的面前摊开摆放着许多材料，有政府工作报告、计划报告、预算报告，以及一份2013年国民经济和社会

发展统计公报。与其他代表通常愿意大段标注不同，他用红笔在材料上圈出了许多数字，就连材料上的空白处也被他写满了用来计算的数字。

“既然总理讲问题导向，我们就应该认真研究，而通过数字来分析，可以发现一些深层次的问题。”在上午的讨论结束后，李毅中接受了中国青年报记者的采访。

他首先提到了规模以上工业企业的利润增长，“增长12.2%，这个数字不错，确实不错，但打开一看，主营利润只增长4%，这就奇怪了，是什么意思？”

“不少工业企业都去搞房地产、搞金融衍生品这样的副业去了，不搞主营业务，搞实业亏损。”李毅中将这一现象称之为“脱实向虚”。他告诉中国青年报记者，工信

部曾经做过一个调查，发现规模以上工业企业的税负是7.8%，各种费用占成本比例是4.05%，都加起来接近12%，“就是说这些企业每挣100块钱就有12块缴了税费，如今，不仅社会资本不往实体经济投了，就连实体经济自己的资本也在外流。”

“要支持实体经济，改革措施力度够不够？不要光看12.2%，要真正提高我们国家实体经济的发展质量和效率，一定要把主营业务的利润率搞上去，不然会有大问题。”李毅中对记者说。

被他拎出来向记者解释的数字不止于此。他用红笔圈出的另一个数字是71.9亿元，这是人民币去年各项贷款余额，比前一年新增了8.89万亿元。李毅中计算了一下，增长率是14.1%。

“但为什么增长这么快中小企业特别是小微企业还是觉得贷款难？钱到哪里去了？”

在李毅中看来，首当其冲的就是房地产的过度扩张，“去年房地产开发的贷款同比增长了33%，要知道整个人民币贷款（余额）也才增长了14.1%。”

“再有就是过剩产能，落后产能，它不能退出市场，银行和政府都不希望它破产，就只能撑着，政府负债，城市盲目扩张以及基础设施建设也占了大量资金，最后是银行资金的体外循环。”李毅中进一步解释道。

此时，会场的代表已经先后去餐厅用餐，而69岁的李毅中谈兴正浓，他将本已装入公文包的一些材料又重新拿了出来。

“钱就是这么被占住的，有一句话叫水到地头干，苦就苦在最后的中小企业、小微企业，只好向地下钱庄，影子银行去贷款，实在难以承受，苦不堪言。”这位老部长随即引用了总理李克强在昨天政府工作报告中的表述，“让金融成为一池活水，更好地浇灌小微企业、‘三农’等实体经济之树。”

“一定要调整现在的结构，否则等轮到小微企业了，水也没了。”李毅中直言。 本报北京3月6日电

住建部副部长：

房市不会全崩盘 局部地区要警惕

本报北京3月6日电（记者张国）全国政协委员、住房和城乡建设部副部长仇保兴今天在政协小组会上澄清了一条与他有关的“假新闻”。他气愤地说，一个耸人听闻的标题称他讲过“房产泡沫明年两年内要破”，事实并非如此，这样报道是“蛊惑人心”。

仇保兴郑重向记者声明，自己的观点是：中国不大可能出现日本式的房地产危机。

他分析，日本房地产发生危机时，城市化率达到70%，进城人口突然减少，楼市失去支撑，再加上金融机构放任房地产贷款，出现全民炒作房产，东京都一地的房地产超过了美国好几个州，因此形成了巨大泡沫，房价硬性下跌。而中国距此“还有很长距离”。

仇保兴说，中国现在房地产市场的分化很严重，“大概十多个城市的房价收入比超过了10，但是绝大多数城市现在房价是在下跌，这样一种分化的现象将来会越来越严重”。按照城镇化的规律来讲，中国房市在十年内不可能出现全面的崩盘，而且李克强总理在政府工作报告中提出“三个一亿人”——促进一亿农业转移人口落户城镇，改造约一亿人居住的城镇棚户区和城中村，引导约一亿人在中西部地区就近城镇化。

他同时强调：“但是局部个别地区如果不注意调控，那可能会出现像鄂尔多斯、温州、海南这样的情况，我们要注意。”

特刊编辑 毛浩 徐百柯 宋广辉 从玉华 杨芳 滕兴才

图片编辑 赵青

版式设计 杨大昕 徐珍珍

部门法规打架 企业遭殃挨罚

有些公务员“拿起电话就可以训你，拿起单子就可以罚你”

本报记者 张国

全国政协委员、太平洋保险集团董事长高国富今天在政协小组会上讲了一个令人啼笑皆非的故事。去年年底，他下属的一个省级分公司受到发改委处罚，罚金2000多万元，原因是“垄断”；而“垄断”的原因是，当地保监局要求该分公司签署一个价格自律协定，要求不能打价格战。

“不签，保监局要罚我们；签了以后，发改委要罚我们。左右不是人！”高国富说，公司派人去发改委申诉，领导们

也很同情，但强调这是典型的垄断。最终他们接受了处罚。

高国富说，相信这种情况其他公司也会碰到，“有时候政府部门的这些政策，各自限于一个小圈子，没有站在国家层面上来宏观思考，使得具体政策打架，一打架以后，企业辛辛苦苦赚来的钱，一罚罚光了。”

不约而同，在另一个会场，交通运输部原副部长高宏峰委员也指出了部门利益法制的现象，他觉得，有些改革拖了很长时间，迟迟难以进行，改革必须要提高决策层次，要有一个强力部门或者高层次

的领导来统筹。

高宏峰对中国青年报记者说，我们现在很多法规是一二十年前由各个部门制定的。当时市场经济体制还没有完全建立，法规一定下来，就把好多部门的利益固化了。比如民航法还是在民航局政企合一的情况下产生的，不适应市场化的今天。

他说，在我们国家，有时“越是没人管的事情发展得越好”，比如快递业起初没人管，“呼呼就这么干起来了”，全国快递数量去年达到92亿件，今年可能会达到世界第一。

中国人寿保险集团原总裁杨超委员说，政府审批项目多，干预项目多，市场主体无所适从，自己在这方面体会很深。他曾在欧洲、香港等地任职十余年，当地政府部门从来没有找他开过一次会，也没有收到一次政府的红头文件。他觉得，现在我们的会议、文件还是太多。他有个美国朋友在华工作多年，回美国后告诉他，自己在中国时的一大苦恼是，公司一年会收到100多个政府文件，还要被监管部门叫去开会。

杨超还表示，自己在欧洲和香港任职

时，从未收到过罚单。回国主管中国人寿以后，动不动就收到罚单，企业需要反思自己的工作，但是政府部门也需要对此反思，要像李克强总理指出的那样，在优质服务中体现监管。他在英国工作时，监管方通过审计人员提醒他们：你们公司资金都在一家银行，“我给你一个建议”，这不太安全。资金至少要分放在三家大银行。杨超感慨，这才是真正的监管和服务。反观我们有些职能部门公务员，“拿起电话就可以训你，拿起单子就可以罚你”。

听了这番话，在场的中国人民银行副行长潘功胜插话了：“您讲的我有同感。现在很多法律的规定比较宽泛，给有些部门留下了很强的空间，它可以用这种文件的形式来强化它自身的权力，这的确是一个问题。”

潘功胜继续说：“我觉得人民银行在这方面是做得比较好的，因为我们的周行长思维比较市场化……”他还没说完，就被旁边一位委员的话打断了：“哪个部门也没说自己做得差啊！”全场哄笑。

本报北京3月6日电